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Do udziału w spotkaniu zaproszeni zostali wszyscy po-
słowie i senatorowie województwa pomorskiego, jed-
nak jedynie kilku z nich odpowiedziało na zaproszenie.

Mieliśmy zatem zaszczyt gościć w siedzibie Izby senato-
rów: Bogdana Borusewicza - Wicemarszałka Senatu, Ryszar-
da Świlskiego oraz Kazimierza Kleina, a także posłankę na 
Sejm RP Magdalenę Sroka.

Podczas spotkania padło wiele emocjonujących wy-
powiedzi i gorzkich słów na temat procedowanej ustawy, 
a ostatecznym przesłaniem było to, że w ocenie Pomorskie-

Z PRAC POMORSKIEJ IZBY ROLNICZEJ

Spotkanie w sprawie nowelizacji ustawy 
o ochronie zwierząt

go Samorządu Rolniczego ww. ustawa w obecnym kształcie 
jest szkodliwa i nie do przyjęcia dla polskich rolników.

Niestety, z ust senatorów nie padły żadne konkretne de-
klaracje, natomiast postawa posłanki Magdaleny Sroki wzbu-
dziła aplauz i gromkie brawa. Na swojej stronie w mediach 
społecznościowych posłanka po spotkaniu napisała: „W mojej 
ocenie ustawa jest nie do przyjęcia bez wprowadzenia popra-
wek dotyczących chociażby wydłużenia vacatio legis czy wy-
kreślenia zapisów przyznających przedstawicielom organizacji 
ekologicznych szerokich uprawnień w zakresie m.in. kontroli”.

Korzystając z okazji, pragniemy podziękować za pro-rol-
niczą postawę parlamentarzystom, którzy nie opowiedzie-
li się w Sejmie za przyjęciem ustawy: Magdalenie Sroka 
(wstrzymała się), Tadeuszowi Cymańskiemu (przeciw), Mar-
kowi Biernackiemu (wstrzymał się), Arturowi Dziamborowi 
(przeciw), Michałowi Urbaniakowi (przeciw) oraz Kazimie-
rzowi Smolińskiemu (nie głosował).

Posłowie Konfederacji: Artur Dziambor i Michał Urba-
niak wyrazili ubolewanie z powodu braku możliwości ich 
udziału w spotkaniu, jednak zadeklarowali swoje zdecydo-
wane poparcie dla racji Samorządu Rolniczego i gotowość 
do współpracy. Dziękujemy.

W dniu 8 października br., w siedzibie 
Pomorskiej Izby Rolniczej w Pruszczu 
Gdanskim odbyło się spotkanie Zarządu 
Pomorskiej Izby Rolniczej z przewodniczącymi 
rad powiatowych PIR. Spotkanie w całości 
poświęcone było nowelizacji ustawy  
o ochronie zwierząt oraz niektórych 
innych ustaw. 
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Statystyczny Polak w ciągu roku zjada około 75 kilogra-
mów mięsa. Z tego ponad połowa to wieprzowina. Dla-
tego warto zadbać o to, aby była ona najwyższej jakości. 

Temu też służył Pomorski Piknik Wieprzowy zorganizowany 
przez Pomorską Izbę Rolniczą, który odbył się 27 września 
br. Goście, którzy tego dnia zdecydowali się odwiedzić te-
ren Zespołu Szkół Rolniczych Centrum Kształcenia Zawodo-
wego w Bolesławowie, gdzie właśnie odbywała się impreza 
promująca wieprzowe smaki, na pewno nie odeszli stamtąd 
zawiedzeni. Mogli nie tylko skosztować regionalnych potraw 
sporządzonych na bazie mięsa wieprzowego przez lokalnych 
kucharzy, ale również dowiedzieć się wielu ciekawostek na 
temat walorów smakowych tego rodzaju mięsa i nauczyć 
się, jak zrobić pyszny bigos czy też gulasz wieprzowy. Wszyst-
ko to okraszone było ludową muzyką i licznymi konkursami 
z atrakcyjnymi nagrodami, których tematem głównym była 

oczywiście wieprzowina. Mimo deszczowej pogody zainte-
resowanie było ogromne. Dlatego organizatorzy mogą śmia-
ło powiedzieć, że impreza była udana i zacząć przygotowy-
wać się do kolejnej jej odsłony.

Zorganizowany przez PIR piknik był częścią cyklu prowa-
dzonej przez samorząd rolniczy ogólnopolskiej kampanii pro-
mocyjnej, której celem jest promocja wyrobów mięsnych, 
wędlin i przetworów na bazie wieprzowiny, ze szczególnym 
uwzględnieniem wyrobów wysokiej jakości produkowanych 
w oparciu o gwarantowane unijne i krajowe systemy jakości, 
w tym produkowanych tradycyjnymi metodami produkcji.

Celem kampanii jest także zwrócenie uwagi konsumen-
tów na istotę właściwego i zdrowego odżywiania oraz rolę 
mięsa wieprzowego w diecie człowieka. 

Organizacja imprezy została sfinansowana ze środków 
Funduszu Promocji Mięsa Wieprzowego.

BOLESŁAWOWO, 27 WRZEŚNIA 2020 R.

Pomorski Piknik Wieprzowy
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Z prac Samorządu Rolniczego
Zgłoś szkodę rolniczą do 30 listopada - płatność za zazielenienie - 323,85 zł/ha,

- płatność dla młodego rolnika - 256,62 zł/ha,
- płatność dodatkowa - 182,02 zł/ha,
- płatność do bydła - 326,76 zł/szt.,
- płatność do krów - 412,11 zł/szt.,
- płatność do owiec - 111,12 zł/szt.,
- płatność do kóz - 52,57 zł/szt.,
- płatność do roślin strączkowych na ziarno (do 75 ha) 
  - 724,38 zł/ha,
- płatność do roślin strączkowych na ziarno (powyżej 75 ha) 
  - 362,19 zł/ha,
- płatność do roślin pastewnych - 468,05 zł/ha,
- płatność do chmielu  - 2 072,01 zł/ha,
- płatność do ziemniaków skrobiowych - 1 128,24 zł/ha,
- płatność do buraków cukrowych - 1 516,30 zł/ha,
- płatność do pomidorów - 2 575,02 zł/ha,
- płatność do truskawek - 1 204,72 zł/ha,
- płatność do lnu - 492,28 zł/ha,
- płatność do konopi włóknistych - 127,16 zł/ha,
- płatność do tytoniu Virginia - 3,11 zł/kg,
- płatność do tytoniu - pozostały tytoń - 2,19 zł/kg.

Źródło: MRiRW

Składki ZUS z rachunku VAT – są plany
Na wniosek Dolnośląskiej Izby Rolniczej wystąpiliśmy do 

Ministra Finansów z wnioskiem o zmianę przepisów w za-
kresie mechanizmu podzielonej płatności poprzez wprowa-
dzenie możliwości regulowania środkami zgromadzonymi 
na rachunku VAT składek KRUS.  

Informujemy, że wnioski o oszacowanie strat spowodo-
wanych przez suszę producenci rolni mogą składać za pomocą 
publicznej  aplikacji „Zgłoś szkodę rolniczą” do 30 listopada 
br. Aplikacja jest dostępna pod adresem: https://aplikacje.
gov.pl/app/susza/.

Ponadto w aplikacji została uruchomiona dodatkowa 
funkcjonalność umożliwiająca wycofanie wniosku lub anulo-
wanie podpisu złożonego na wysłanym wniosku, o ile wnio-
sek ten nie został przetworzony, tzn. nie został wygenerowa-
ny protokół oszacowania strat lub kalkulacja z dokonanych 
przez aplikację wyliczeń. 

Wycofanie wniosku umożliwi  usunięcie z konta danych 
gospodarstwa, w celu umożliwienia zaimportowania danych 
z e-WnioskuPlus gospodarstwa rolnego do innego zalogo-
wanego użytkownika.

Anulowanie podpisu cyfrowego złożonego na wniosku 
o statusie „wysłany” umożliwi jego edycję w celu jego aktu-
alizacji lub uzupełnienia albo wycofania. Wycofanie wniosku 
po anulowaniu podpisu wymaga dokonania dodatkowych 
czynności związanych z wycofaniem wniosku.

Źródło: MRiRW

Projektowane stawki  
płatności bezpośrednich za 2020 r.

30 września br. Europejski Bank Centralny opublikował 
kurs wymiany, po którym przeliczane będą płatności bezpo-
średnie za 2020 r. Wynosi on 4,5462 zł za 1 EUR i jest wyższy 
od ubiegłorocznego (4,3782 zł za 1 EUR).

W Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi opracowane 
zostały projekty rozporządzeń określających stawki poszcze-
gólnych płatności. Całkowita kwota przeznaczona na płatno-
ści bezpośrednie za 2020 r. wyniesie 15,53 mld złotych (o ok. 
303 mln zł więcej niż w 2019 r.).

W projektowanych rozporządzeniach stawki zostały 
określone w następującej wysokości:
- jednolita płatność obszarowa - 483,79 zł/ha,

W odpowiedzi resort poinformował nas, że funkcjonowa-
nie mechanizmu podzielonej płatności jest cały czas udoskona-
lane. W początkowej fazie jego obowiązywania, tj. od 1 lipca 
2018 r. możliwość wydatkowania środków na rachunku VAT 
była ograniczona wyłącznie do regulowania kwot podatku wy-
kazanych w fakturach dokumentujących nabycie towarów lub 
usług oraz zapłaty podatku VAT do urzędu skarbowego.

Przy wprowadzaniu obowiązkowej formy mechanizmu 
podzielonej płatności, tj. od 1 listopada 2019 r. znacznie roz-
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Pomorska Izba Rolnicza 
w fotograficznym obiektywie
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POSIEDZENIE RADY POWIATOWEJ PIR
POWIATU SZTUMSKIEGO

szerzono omawianą funkcjonalność. Obok już istniejących 
możliwości wydatkowania tych środków wprowadzono do-
datkowo możliwość regulowania podatku PIT, CIT, akcyzo-
wego, należności celnych oraz ZUS.

Cały czas analizowane są również inne możliwości, 
przykładowo powołane przez nas regulowanie przy pomo-
cy środków zgromadzonych na rachunku VAT składek KRUS. 
Wprowadzenie takiej funkcjonalności, zdaniem MF, wymaga 
jednakże wypracowania algorytmu, przy pomocy którego 
banki pośród zwykłych przelewów krajowych mogłyby bez-
błędnie identyfikować przelewy składkowe i obciążać nimi 
w pierwszej kolejności rachunki VAT. Na chwilę obecną taki 
algorytm funkcjonuje wyłącznie w zakresie składek ZUS, 
dzięki wdrożeniu przez ZUS indywidualnych numerów ra-
chunków składkowych.

W przypadku KRUS nie funkcjonują takie indywidualne 
rachunki składkowe, co powoduje, że taki jednoznaczny algo-
rytm nie istnieje. Oznacza to, że systemy banków nie są na ten 
moment w stanie automatycznie zidentyfikować przelewu 
z tytułu ubezpieczenia kierowanego do KRUS. Identyfikacja 
taka wymagałaby zatem ręcznego obsługiwania przelewów.

Wypracowanie algorytmu dedykowanego KRUS to 
czasochłonny proces wymagający odpowiedniego dosto-
sowania systemów po stronie banku. Niemniej jednak, jak 
wskazano powyżej, funkcjonowanie systemu mechanizmu 
podzielonej płatności cały czas podlega ulepszaniu tak, aby 
był jak najmniej kłopotliwy dla stosujących go podatników. 
Nie jest zatem wykluczone, że umożliwienie regulowania 
z rachunku VAT składek ubezpieczeniowych przez rolników 
na rzecz KRUS zostanie wprowadzone, oczywiście przy za-
chowaniu odpowiedniego vacatio legis umożliwiającego 
dokonanie zmian systemów bankowych. Niemniej jednak 
wymaga to ścisłej współpracy Ministerstwa Finansów, Mini-
sterstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Narodowego Banku Pol-
skiego i Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego.

Wstępne działania w zakresie zbadania możliwości 
uruchomienia takiej funkcjonalności zostały już podjęte na 
początku roku. Jednakże sytuacja związana z epidemią CO-
VID-19 wstrzymała na dość długo prowadzone ustalenia.

Niemniej jednak w najbliższym czasie planowane jest 
wznowienie prac w tym zakresie i zorganizowanie spotkania 
z przedstawicielami Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
KRUS oraz sektora bankowego celem dokonania dalszych 
ustaleń i sporządzenia harmonogramu wspólnych prac nad 
wdrożeniem ww. funkcjonalności.

Do czasu wprowadzenia wnioskowanej funkcjonalności 
rolnicy posiadający środki na rachunku VAT, których nie są 
w stanie rozdysponować na określone ustawowo cele, mogą 
zwracać się do naczelnika urzędu skarbowego z wnioskiem 
o ich uwolnienie, czyli przekazanie na rachunek rozliczenio-
wy do swobodnej dyspozycji. Nie ma w tym zakresie ograni-
czenia co do ilości czy częstotliwości składanych wniosków. 
Wnioski te nie podlegają również opłacie skarbowej, zatem 
rolnicy nie ponoszą w tym zakresie dodatkowych kosztów, 
a organy podatkowe traktują tego typu wnioski w sposób 
priorytetowy.

Źródło: KRIR


